

ставить проекты штатовъ и представить сные ко мнѣ сколь можно неотлагательно.

9-го августа, № 266.

Съ новымъ разграничениемъ, установленнымъ приказомъ моимъ отъ 7-го сего августа, за № 263, между районами Лѣваго крыла и Прикаспійскаго края, штабъ-квартира Дагестанскаго пѣхотнаго полка въ Буртунаѣ переходитъ въ предѣлы первого изъ двухъ означенныхъ отдѣловъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ и весь этотъ полкъ предназначается временно въ распоряженіе командающаго войсками Лѣваго крыла, для успѣшнѣйшаго производства предстоящихъ общирныхъ работъ въ долинѣ Андійскаго Койсу.

Но какъ такое назначеніе Дагестанскаго пѣхотнаго полка есть только временное, до тѣхъ поръ, пока будуть производиться означенныи работы, по окончанію коихъ имѣется въ виду перемѣстить и самую штабъ-квартиру полка, — то въ отношеніи внутренняго и хозяйственнаго управлениія Дагестанскій пѣхотный полкъ остается въ составѣ 21-й Пѣхотной дивизіи и въ прямомъ подчиненіи командающаго войсками въ Прикаспійскомъ краѣ.

Объявляя объ этомъ по ввѣренной мнѣ арміи, предлагаю командающими войсками Лѣваго крыла и Прикаспійскаго края сдѣлать сообразно сему надлежащія съ ихъ стороны распоряженія.

Подлинный подпись: главнокомандующій генералъ-адъютантъ
Князь Барятинскій.

6. ПРИКАЗЫ ПО 4-МУ ПѢХОТНОМУ КОРПУСУ.

13 августа, № 105.

При осмотрѣ полковъ, стрѣлковыхъ баталіоновъ и батарей ввѣренного мнѣ корпуса я нашелъ, что люди имѣютъ видъ бодрый и здоровый, и фронтовое образованіе сихъ войскъ находится на надлежащей степени. Къ сожалѣнію, нашелъ я унтер-офицеровъ почти во всѣхъ полкахъ не въ удовлетворительномъ состояніи, почему и предписываютъ обратить особенное вниманіе на ихъ фронтовое образованіе.

Матеріальная часть батарей находится въ весьма хорошемъ состояніи: при произведеніи въ моемъ присутствіи ученьѣ, онѣ отличались какъ быстротою, такъ и точностью движеній. Стрѣльба въ цѣль была весьма успѣшная.

Въ лагерѣ въ артиллерійскихъ бригадахъ, полкахъ и стрѣлковыхъ баталіонахъ соблюдается большой порядокъ и чистота, въ особенности же въ артиллеріи и стрѣлковыхъ баталіонахъ.

Гг. штабъ и оберъ-офицеры по фронту тверды и существующіе быть на конѣездѣть правильно и имѣютъ хорошихъ лошадей.

Гимнастикѣ и фехтованію во всемъ корпусѣ люди обучены весьма хорошо, въ ротахъ и батареяхъ, взятыхъ мною по жребію, не встрѣтилось ни одного не выученного человѣка. Въ 11-й дивизіи фехтовальныхъ принадлежностей находится въ такомъ числѣ, что ко мнѣ на смотрѣ могли быть представлены цѣлые роты въ маскахъ и нагрудникахъ.

Въ полкахъ гимнастика примѣнена къ военному дѣлу, а въ Азовскомъ полку обращено на нее особое вниманіе. Въ ротахъ, избранныхъ мною для фехтованія и гимнастическихъ упражненій, я не ведѣлъ видѣть, чтобы офи-

перы тѣхъ роть участвовали съ оныхъ. Они всегда должны быть съ людьми и служить имъ примѣромъ.

Замѣтивъ при осмотрѣ юнкерскаго училища ловкое и искусное употребленіе штурмовыхъ лѣстницъ, и въ видахъ той пользы, которую могутъ онѣ принести своевременно, прелписываю въ полкахъ завести таковыя, употребляя при гимнастическихъ упражненіяхъ.

Во всѣхъ полкахъ заведены деревянныя орудія съ передками, и команды, обучающіяся дѣйствію при оныхъ, знаютъ весьма хорошо свое дѣло.

Труды по глазомѣрной съемкѣ показаны мною были въ Томскомъ, Колыванскомъ, Охотскомъ и Азовскомъ полкахъ и я благодарю гг. офицеровъ, занимавшихся симъ предметомъ, за похвальное усердіе; изъ прочихъ же полковъ представить мнѣ планы по окончаніи.

Фортіфикаціонныя работы, которыхъ я видѣлъ только начало, несомнѣнно принесутъ большую пользу, ознакоми какъ офицеровъ, такъ и солдатъ съ разбивкою укрѣплений, постройкою и усиленіемъ оныхъ вспомагательными преградами и заготовленіемъ матеріаловъ.

Желательно, чтобы гг. офицеры были ознакомлены съ нѣкоторыми болѣе легкими мостовыми постройками, какъ, напримѣръ: на козырѣхъ, телегахъ, турахъ и бочкахъ.

Въ 10-й артиллерійской бригадѣ были построены редутъ съ фугасомъ на гласисѣ и разныхъ родовъ батареи весьма отчетливо.

Въ стрѣльбѣ сравнительно съ прошлымъ годомъ полки сдѣлали успѣхи, ибо, стрѣляя на дальнія дистанціи изъ гладкоствольныхъ ружей на 300 и 500 шаговъ, кромѣ 12-й дивизіи, которая стрѣляла на 200 и 300 шаговъ, получили вообще оцѣнку хорошую, а изъ нарѣзныхъ на 600 и 800 шаговъ получили на первую дистанцію оцѣнку хорошую и на вторую выше отличной. Баталіоны и стрѣлковыя роты съ прикомандированными къ нимъ изъ линейныхъ ротъ людьми, вооруженными нарѣзными ружьями, при моемъ осмотрѣ выведенныя въ полномъ наличномъ составѣ, производили пальбу 1-го рода и сверхъ того стрѣляли въ подвижную мишень.

Какъ я вообще въ продолженіи моего осмотра замѣчалъ, что съ дальнихъ дистанцій стрѣляютъ лучше, то прошу гг. начальниковъ дивизій, воспользовавшись нахожденіемъ въ настоящее время стрѣлковыхъ ротъ въ сборѣ, повѣрить стрѣльбу, начиная съ близкихъ дистанцій, и сверхъ того заняться стрѣльбою 2-го рода, а съ людьми 1-го разряда стрѣльбою 3-го рода.

10-й и 11-й стрѣлковые баталіоны стрѣляли отлично, какъ стрѣльбою первого, такъ и втораго рода. 10-й на 800 и 600 шаговъ и сверхъ того въ немъ было представлено съ каждой роты по 100 человѣкъ стрѣлковъ 1-го разряда, которые стрѣляли въ подвижную мишень на 1,000 шаговъ, а второй на 400 и 600 шаговъ, въ сверхъ того еще на 800 шаговъ стрѣлкамъ, 1-го разряда и на 600 шаговъ въ подвижную мишень. 12-й стрѣлковый баталіонъ стрѣлялъ хотя хорошо, но только на 200 шаговъ всѣмъ баталіономъ, а на 300 людьми 1-го разряда, и сверхъ того учебная команда въ подвижную мишень стрѣльбою 3-го рода. Баталіонъ сей не могъ стрѣлять на болѣе дальнія дистанціи, получивъ на пополненіе свое прошлаго года до 800 человѣкъ. Въ 10-мъ и 11-мъ стрѣлковыхъ баталіонахъ надо заняться съ лучшими стрѣлками стрѣльбою 3-го рода; при стрѣльбѣ же 2-го рода старайтесь впушить людямъ, что сколь заряженіе должно быть спѣшное, столько прицѣлививиѣ тщательное и неторопливое: лучше сдѣлать меньшее число

выстрѣловъ по меткихъ, нежели при большемъ числѣ отъ торопливости не попасть въ цѣль.

Въ 10-й дивизіи только офицеры стрѣлковыхъ ротъ трехъ послѣднихъ полковъ стрѣляли хорошо, прочие слабо. Въ 11-й дивизіи офицеры Камчатскаго полка, какъ линейныхъ, такъ и стрѣлковыхъ ротъ стрѣляли выше отличного, въ чёмъ преимуществуютъ предъ всѣми полками корпуса. Въ Якутскомъ офицеры линейныхъ ротъ стрѣляли хорошо, а стрѣлковыхъ посредственно, въ Охотскомъ на оборотъ, въ Селенгинскомъ же и тѣ и другіе посредственно. Въ 12-й дивизіи офицеры всѣхъ полковъ, кроме Украинскаго, стрѣляли слабо. Въ 10-мъ стрѣлковомъ баталіонѣ гг. офицеры на 200 шаговъ стрѣляли по оцѣнкѣ выше отличного, въ 11-мъ на 600 хорошо, а на 800 выше отличного, въ 12-мъ на 300 шаговъ стрѣляли отлично.

По неудовлетворительному состоянію въ большей части полковъ цѣльной стрѣльбы гг. офицеровъ, предлагаю гг. начальникамъ дивизій обратить особенное вниманіе на сей важный предметъ и въ продолженіи осеннихъ сбровъ повѣрить естрѣльбу гг. офицеровъ и объ результататахъ мнѣ донести.

Грамотность распространяется успѣшно: въ настоящее время грамотныхъ въ корпусѣ находится $\frac{5}{6}$ всего наличнаго числа.

Лазареты содержаны въ должномъ порядкѣ и помѣщены хорошо.

13-го августа, № 106.

Успѣхъ послѣдняго времени по всѣмъ отраслямъ военнаго образованія и въ особенности введеніе царѣвича огнестрѣльца оружія измѣнили въ нѣкоторой степени военное искусство. Слѣдить за этими усовершенствованіями для пользы служебной есть долгъ и обязанность каждого посвятившаго себѣ военному званію.

Но для достиженія подобной цѣли необходимы нѣкоторыя познанія въ наукахъ военныхъ. Между тѣмъ, изъ поступающихъ въ полки гг. офицеровъ весьма немногіе получили образованіе въ кадетскихъ корпусахъ, несмотря на ежегодно значительные выпуски изъ оныхъ; производимые же изъ юнкеровъ вовсе не знаютъ военныхъ наукъ да и вообще имѣютъ весьма ограниченныя научныя свѣдѣнія.

Для отвращенія такого недостатка и чтобы дать сколько можно болѣе средствъ молодымъ людямъ, поступающимъ на службу, быть полезными на дальнѣйшемъ своемъ поприщѣ, казалось выгоднѣйшимъ учредить юнкерское училище, которое съ Высочайшаго соизволенія и открыто 30 августа 1856 года при 4-мъ Армейскомъ корпусѣ, въ видѣ опыта, и нынѣ оканчиваетъ 3-й годъ своего существованія.

Присутствуя на произведенномъ годичномъ испытаніи второму выпускку юнкеровъ, окончившихъ полный курсъ наукъ въ училищѣ, я съ душевнымъ удовольствіемъ видѣлъ, что труды и заботы, положенные при созданіи училища, не напрасны. Успѣхи въ наукахъ юнкеровъ вообще весьма удовлетворительны, а главное видно, что необходимость образованія вполнѣ ими сознана. Замѣтно, что обращено особенное вниманіе на развитіе ихъ умственныхъ способностей, какъ на первое и необходимое условіе дальнѣйшаго усовершенствованія.

Приятно видѣть благородный видъ молодыхъ людей и ихъ умѣніелично держать себя, что такъ рѣзко противорѣчить манерамъ, съ которыми они вступаютъ въ службу.

Нынѣ въ лагерь предъ окончаніемъ лѣтнихъ занятій, при осмотрѣ юнкерского училища, изъ которого 92 человѣка выслужили сроки и выдержаны

и успешно экзаменъ, я нашелъ, что юнкера твердо знаютъ уставъ, находясь за рядовыхъ во фронтѣ или командуя взводами и батальонами, весьма хорошо стрѣляютъ, обучены дѣйствію при орудіяхъ, занимались фортификационными постройками, обучены гимнастикѣ и употребленію штурмовыхъ лѣстницъ, бою на штыкахъ, рapiрахъ и эспадонахъ и упражнялись въ глазомѣтной съемкѣ. Всѣ эти разнообразныя свѣдѣнія, какъ въ военной теоріи, такъ и практикѣ, при благородномъ направленіи несомнѣнно дадутъ хорошихъ и полезныхъ офицеровъ, если, по прибытіи ихъ въ полки, гг. полковые командиры обратятъ на нихъ особенное вниманіе, содѣйствуя имъ въ дальнѣйшемъ усовершенствованіи. А чтобы корпусное начальство могло слѣдить за ними, прошу господь начальниковъ дивизій сообщать ежегодно въ январѣ мѣсацѣ о выпущенныхъ изъ юнкерскаго училища, чѣмъ они въ продолженіе года занимались, какія исполняли должности или какія на нихъ возложены были обязанности.

Вполнѣ остаюсь убѣжденнымъ, что юнкерское училище, открытое въ видѣ опыта при 4-мъ Армейскомъ корпусѣ, способствуя возможному образованію офицеровъ, будетъ достойно и на будущее время высокаго вниманія Государя Императора. Увѣренъ, что многіе изъ гг. офицеровъ, произведенныхъ изъ воспитанниковъ училища, стараясь современемъ развить данныхя имъ начала, выкажутъ себѣ вполнѣ достойными оказанныхъ имъ попеченій начальства и благословятъ Великаго Монарха, даровавшаго имъ неоцѣненную милость образованія.

Подпись: генералъ-адъютантъ *Витовтостъ.*